

## 体育改变了我



单伟

走上球场、踏上跑道、挥起球拍……体育运动既是培养人们运动兴趣、运动技能的过程，更是塑造精神面貌、性格乃至价值观的过程。不分年龄、不论职业，它赋予每个体育爱好者突破自我的可能。人们在参与体育运动的过程中挥洒汗水和泪水，实现个人进步和发展。

## 篮球让我变得积极自信

■ 蒋官洋

浙江诸暨

蒋官洋  
蒋力奔摄

我来自“国际袜都”浙江省诸暨市大唐街道。去年6月，我从浙江育英职业技术学院高速铁路客运服务专业毕业。原以为即将踏上高铁乘务员的岗位，然而，毕业前夕，我收到了顺为皓帅篮球俱乐部的邀请，能将热爱的运动变成自己的职业，这让只有1.72米的我既惊喜又期待——成为篮球运动员是我一直以来的梦想，没想到如今成为现实！

更让我没想到的是，今年浙江举办首届“浙BA”赛事。我有幸披着13号战袍，代表家乡诸暨队出战。开赛以来，我的自媒体账号粉丝数量迅速增长，还有不少球迷私信告诉我，他们在我比赛表现中受到了激励和鼓舞。可以说，是篮球改变了我，也改变了身边很多人对篮球的认知。

说起和篮球的缘分，要追溯到小学三年级。那时我个子不高，总是坐在教室最前排，性格也比较内向。有一天，老师问谁想参加篮球队。在此之前，我甚至从未碰过篮球，但我想都没想就举了手——没想到，这一举，开启了我与篮球的缘分。

进入初中校队时，我身高只有1.6米，是全队最矮的队员。没有人看好我，甚至有人嘲笑“这么矮还打球”。但这些声音只会激励我更加专注和刻苦地投入训练。坐了几个月冷板凳之后，我用实力一步步赢得了教练和队友的信任，最终成为首发队员。高二那年，我长到1.7米，依然不算出众，却完成了人生第一次扣篮。凭借不懈努力，我再次站稳了球队主力的位置。

直到今天，篮球始终陪伴着我，它让我变得开朗、自信，身体更加强壮，对生活也充满积极的态度。尤其是今年的“浙BA”赛场，让我拥有了代表家乡而战的机会。我会和其他队员一起积极备战，让诸暨队走得更远。

无论未来如何，篮球早已成为我生命中重要的一部分。我会继续努力，不断突破，遇见更好的自己。

(本报记者 刘军国采访整理)

## 在岩壁上看见更广阔的世界

■ 耿雄

贵州铜仁



耿雄

我是体育特长生，大学选专业的时候，在体育教育和社会体育之间毅然选择了后者。我认为社会体育毕业后选择面更广，在校学习皮划艇、越野、攀岩等项目，毕业后可以成为某项运动的专业教练。

小时候，我在农村长大，很喜欢爬树，因此大学我选择了攀岩。训练远比想象中艰难，当时学校没有专业的训练场地，我一边兼职带小朋友参赛，一边挤时间训练。

毕业后，我在一家岩馆当教练。那是2016年，大家对攀岩的热情不高，岩馆生意也不太好，我一有时间就往户外跑，提升野外攀岩能力。有一次，在贵州六盘水格凸河附近，一面180多米高的岩壁，我和伙伴足足爬了4个多小时。户外攀登对自己的身体和心理都是个挑战，我们带着水和干粮，两个人一起爬，互相保护、鼓励。

野攀的时候，越往高处爬，越觉得“一览众山小”，当指尖最后扣住顶点时，云海恰好在脚下翻涌，那一刻觉得，一切的辛苦都是值得的。

印象最深的是毕业那年，中国科学院动物研究所招募攀岩向导，帮助他们采集一种鸟的DNA。丰富的野攀经验让我得到了青睐，我随他们去了四大无人区，看到了更广阔的自然世界。那1个月的经历让我觉得，攀岩会带给我更多有意思的人生经历，到达很多人去不了的地方。

在东京奥运会，竞技攀岩项目受到国内的关注。这项运动逐渐“破圈”，越来越多的攀岩爱好者进入岩馆，我待在岩馆上课的时间也变多了。我也在一直提升自己，考取了国家级定线员资格，开始为国际赛事设计线路。定线不仅是技术活，更是艺术创作——要兼顾难度系数、色彩搭配和观赏性，就像在岩壁上编排舞蹈。

攀岩教会我的从来不只是技巧。它磨炼我的心性和意志，让我相信生活中没有无法逾越的困难。那些看似不可能的路线，终会在坚持中完成。如果当年选择放弃，现在的我不会站在百米高的岩壁上，看见从未看到过的风景。

(本报记者 陈隽逸采访整理)

## 奋楫竞渡 勇往直前

■ 张子洋

天津



张子洋

2019年秋，我来到南开大学，新生礼包里，一本“军训龙舟营”的册子吸引了我——没想到，多年之后，我的身影也出现在了这上面。

我怀着好奇心报名了“军训龙舟营”。体育馆里，器械的撞击声、动感的音乐都让我着迷。测试结束，肌肉酸胀、呼吸急促——这种感受后来反复出现在我的龙舟生涯中，虽然疲累，但备感充实。

军训结束后，我和许多同学一起加入了学校龙舟队，很快迎来人生第一场龙舟赛。那是我最珍贵的成人礼：作为“菜鸟”，当我们还在拼命划向终点时，属于获奖队伍的颁奖典礼已经开始了。声声颁奖词激起了我从未有过的斗志，我心想，回去刻苦训练，我也要站上领奖台！

龙舟注重鼓手、舵手、划手三者之间的配合，考验团结协作的能力。课余时间，我们在健身房苦练力量。每年4至10月，每逢周末便下水练习技术、配合。付出就有回报，我们陆续在多项比赛中收获荣誉。

到了冬天，我和队友们转战冰上龙舟。2024年，我们开启了南开大学龙舟队的“冰上元年”。没有专业指导、没有冰训经验，我们以赛代练。去年末的一场冰上龙舟比赛中，我们取得了全国季军的好成绩。

练习龙舟让我更加自信。大一入学时，我身体瘦弱，与同学老师交流时也很腼腆；现在的我，练就一身肌肉，还在研究生阶段成了龙舟队队长，在学习生活中也更加自信。带队比赛比训练更考验人。一次次实战、一次次分配任务，我的组织与领导能力悄然提升。

开学了，龙舟队注入了很多新鲜血液。最近，我带领新队员们参加比赛，虽负于半职业队，但赛后总结时，每个人分享感言时的激动和自信，让我仿佛看到了当年的自己，感受到肩上沉甸甸的责任。

与龙舟的故事说不完。鼓声阵阵、呐喊激昂的赛场，同舟共济、热情洋溢的队友——这一切都是我宝贵的经历。我会继续带领这支年轻的队伍奋楫竞渡、勇往直前！

(本报记者 李家鼎采访整理)

## 从“小哭包”到“追风者”

■ 田珥圻

黑龙江齐齐哈尔



田珥圻

我家在黑龙江省齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区，小时候，我是一个出了名的“小哭包”。跑步摔跤会哭，积木倒塌会哭，和同学发生小矛盾也要哭，脆弱好像长在了我的性格里。直到2021年的那个冬天，爸爸带我走进冰场，一切开始悄然改变。

那是我第一次看见冰球比赛。运动员脚踏冰刀，如风一般飞驰，手中的球杆挥动，击出一记清脆的射门。那一刻，我整个人被定住了。我紧紧攥住爸爸的手，激动地喊：“我要学这个！”

然而第一次穿上护具，我笨重得像只小企鹅，刚踏上冰面，就结结实实摔了一跤。刺骨的凉意从冰面传遍全身，我鼻子一酸，眼泪已在眼眶里打转。这时教练滑到我身边，他没有拉我，而是蹲下来说：“小男子汉，眼泪变成汗水，才会更厉害。”

这句话，我一直记到现在。从那以后，我每周有4天在冰球场上度过。滑行、急停、转弯……每一个动作都要重复千百次，腿上常常青一块紫一块，有时候累得连上床的力气都没有。妈妈心疼地问我：“太辛苦了，要不我们不学了？”我却摇摇头。因为我见过哥哥姐姐们进球时拥抱欢呼的场面，我想和他们一样。

渐渐地，我能自如地控制冰刀了，也能带球突破、传球配合。当我第一次成功射门，听到“砰”的一声脆响，冰球应声入网时，我忍不住高举双臂大声欢呼。那一刻，我不再是遇事只会哭的孩子，而成为冰面上的“追风者”。

更让我惊喜的是，这种变化不只发生在冰场上。课堂上，我举手发言的次数变多了；遇到难题，我不再轻易放弃，而是告诉自己“再试一次”；我也开始主动邀请同学一起做游戏、分享快乐。

今年，我参加了全市演讲比赛。若是以前，我恐怕早就紧张得眼泪直流。但那天，我站在台上，望着台下的人群，忽然觉得他们不是评委和观众，而是看着我一路成长的教练和队友。我深吸一口气，顺利完成演讲。当掌声响起时，我明白，这不只是对我演讲的认可，更是对我一路进步的喝彩。

(本报记者 郭晓龙采访整理)

## 绿茵场上我找到了方向

■ 单伟

江苏盐城



单伟

站在盐城奥体中心的绿茵场上，我的心里涌起难以言喻的激动和自豪。身披16号战袍征战“苏超”，能为家乡荣耀而战，一切的辛苦都值得。

我2002年出生，家乡在盐城。上小学时，我被教练选进校足球队，从此开始了与足球的不解之缘。那时候，上午上课，下午训练，日子忙碌却充实。因为足球，我学会了自律、独立和坚持，在绿茵场上找到了方向。

后来，我进入了北京八十中体育学校，再到贵州、江苏昆山，走上更专业的足球道路。但现实也是残酷的。18岁时的一次受伤，让我整整休养了半年。妈妈一直靠做家政支撑家庭，看着高昂的医疗费和家里日益沉重的经济负担，我心里满是愧疚。2023年，我选择回到家乡，陪伴母亲，也重新思考人生的方向。

为了生活，我一边在俱乐部做青训教练，一边晚上到餐厅兼职。白天带孩子们踢球，晚上上传菜，从最基础的活儿做起。有人笑我是“草根球员”，可我明白：无论在哪个岗位，踏实和拼劲就是我的底气。渐渐地，店里的同事都喜欢上我这个“走路带风”的小伙子。

年初得知盐城队招募队员的消息，我毫不犹豫报了名。经过层层选拔，我再次穿上了球衣。训练、比赛、兼职，我把生活过成了“三点一线”。累吗？当然累。但只要想到能在家乡父老面前踢球，想到舞台上妈妈那双满是期待的眼睛，我就充满力量。

6月28日，我首发登上“苏超”的绿茵场。赛前，我努力寻找妈妈的身影，我在心里对自己说：“要拼尽全力，把最好的表现奉献给母亲，奉献给盐城。”虽然没能进球，但球队赢了，我们拥抱庆祝，观众席掌声雷动，我知道，妈妈一定为我骄傲。

足球教会我坚持和拼搏，也让我明白责任与担当。无论是在球场上奋力奔跑，还是在餐厅里端盘送菜，我都有着同样的劲头。未来无论风雨，我会继续奔跑，把绿茵场上的激情化为生活的勇气。

(本报记者 白光迪采访整理)

## 含着泪也要打好每一个球

■ 魏雅之

新疆乌鲁木齐



魏雅之

我是新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市第十五小学的一名学生。说起和羽毛球的缘分，还要从一把粉色羽毛球拍讲起。

曾经的我体质比较弱，尤其到了冬天，感冒就像一位“常客”，总会准时到访。看到同学们在雪地里奔跑嬉戏，我却不能参与。内心深处，我多么渴望能像大家一样健康、有活力。

两年前，妈妈送给我一支粉色羽毛球拍。从此以后，我开始跟着教练学习打羽毛球。然而，刚开始远比我想像的更艰难。折返跑让我气喘吁吁，高抬腿让双腿颤抖不止。每一次训练都是对意志的考验。但我知道，妈妈始终在场边注视着我。每当我完成一组动作看向她，她都会竖起大拇指——那是我坚持下去的动力。

记得有一个周六，教练组织了一场实战比赛。我的对手实力很强，能连续对墙击球上百次。看着比分牌上的数字不断跳动：0比1、0比2、0比3……我越来越着急，眼眶也不禁湿润，视线渐渐模糊。

可我始终没有放下球拍。我一边擦眼泪，一边继续迎击每一个球。那一刻，世界仿佛安静下来，只剩下空中飞舞的白色羽球，和我咚咚作响的心跳声。

那场比赛最终还是输了。从赛场下来，妈妈给了我一个温暖的拥抱。她轻声对我说：“宝贝，你知道最让妈妈骄傲的是什么吗？是你流着泪也没有放弃。”那一刻，我忽然明白了坚持的力量。

从那以后，或许我技不如人，但我始终没有放弃过比赛。而改变，也在不知不觉中发生：曾经容易生病的我，冬天不再频频感冒；体育课上，我能连续跳100个双摇跳绳；在校运会，我也勇敢报名参加了跑步和投沙包项目。

如今，每当我站上赛场，依然会感到紧张，但心底多了一份不怕困难的勇气。羽毛球教给我的，不只是技术动作，更是在艰难时刻一边流泪、一边坚持的毅力。

妈妈说，人生的比赛很长，真正的胜利者，并不是不流泪，而是哪怕眼里含着泪，也依然会认真打完每一个球。这句话，我会一直放在心里，走向更远、更大的赛场。

(本报记者 阿尔达克采访整理)

## 在岩壁上看见更广阔的世界

■ 耿雄

贵州铜仁



耿雄

我是体育特长生，大学选专业的时候，在体育教育和社会体育之间毅然选择了后者。我认为社会体育毕业后选择面更广，在校学习皮划艇、越野、攀岩等项目，毕业后可以成为某项运动的专业教练。

小时候，我在农村长大，很喜欢爬树，因此大学我选择了攀岩。训练远比想象中艰难，当时学校没有专业的训练场地，我一边兼职带小朋友参赛，一边挤时间训练。

毕业后，我在一家岩馆当教练。那是2016年，大家对攀岩的热情不高，岩馆生意也不太好，我一有时间就往户外跑，提升野外攀岩能力。有一次，在贵州六盘水格凸河附近，一面180多米高的岩壁，我和伙伴足足爬了4个多小时。户外攀登对自己的身体和心理都是个挑战，我们带着水和干粮，两个人一起爬，互相保护、鼓励。

野攀的时候，越往高处爬，越觉得“一览众山小”，当指尖最后扣住顶点时，云海恰好在脚下翻涌，那一刻觉得，一切的辛苦都是值得的。

印象最深的是毕业那年，中国科学院动物研究所招募攀岩向导，帮助他们采集一种鸟的DNA。丰富的野攀经验让我得到了青睐，我随他们去了四大无人区，看到了更广阔的自然世界。那1个月的经历让我觉得，攀岩会带给我更多有意思的人生经历，到达很多人去不了的地方。

在东京奥运会，竞技攀岩项目受到国内的关注。这项运动逐渐“破圈”，越来越多的攀岩爱好者进入岩馆，我待在岩馆上课的时间也变多了。我也在一直提升自己，考取了国家级定线员资格，开始为国际赛事设计线路。定线不仅是技术活，更是艺术创作——要兼顾难度系数、色彩搭配和观赏性，就像在岩壁上编排舞蹈。

攀岩教会我的从来不只是技巧。它磨炼我的心性和意志，让我相信生活中没有无法逾越的困难。那些看似不可能的路线，终会在坚持中完成。如果当年选择放弃，现在的我不会站在百米高的岩壁上，看见从未看到过的风景。

(本报记者 陈隽逸采访整理)

本版图片除署名外，均为受访者供图  
本版背景图片由AI生成